

“小家”带“大家” 共走富裕路

乔干群/江苏省射阳县农业农村局

江苏省射阳县富民蔬菜专业合作社位于射阳现代农业产业园友爱村境内，成立于2007年6月，其主要通过“合作社引领、大户加入、劳模示范”的运作模式，带动农民种植新品种，推广新模式、新装备，推广“四新”技术，促进农民在产业链、电商平台、物联网上增收。

在嗅闻泥土芬芳中寻找“一粒种子”

合作社坚持高质量发展，突出“一粒种子”带民致富的新理念，把合作社作为“四新”技术推广的“孵化场”。一是创意策划寻找新种子。设立合作社工作室进行主题创意，明确3名专业技术人员，定期在网上收集有价值的种子信息，发布本地区特色种苗信息，形成线上线下信息互动网络化。定期邀请专家“来做客”，组织能人“联谊会”，谈信息、谈技术、谈品种、谈市场、谈振兴、谈创新，共同探讨“四新”技术引进与推广，真正把合作社工作室变成农民创业增收，寻找新种子的“娘家”。合作社工作室自成立以来，先后引进新品种6个、新技术7项、新模式3项。带动合德镇陈李线沿线农民调整产业结构，发展大蒜、大椒、甘蓝、西葫芦、葡萄等各类特色产业4.6万亩。二是生产实践研发新种子。新建育苗中心1.2万平方米，对引进的各类新品种，先育苗、再展示、再试验，通过多次反复的比对试验，研究出符合射阳水、土、气的优质种苗，建立试验田100亩，在实践中让农民观摩与学习，获得高产并得到农民认可后，有选择性地推广种苗，年研发美人指葡萄、友东青椒5号、粉贝贝西葫芦等优新品种3个。目前，合作社年育苗1000多万株，带动附近农民发展1.2万亩高效设施农业。全面构建大学生、中小学生实践体验基地，让大学生在接地气中掌握更多的“四新”技术；让中学生在实践教育中寻找创业梦想；让小学生在走进大自然体验中种下勤劳致富的“种子”。三是走进田头服务新种子。在“四新”推广过程中，富民蔬菜合作社把对新品种服务作为第一要务，只要是农户需要，第一时间服务到位，做到零服务费。每年开展各类技术培训活动4期，受训人数达1260人次，真正打造一批懂技术、会管理、爱农民、爱农村的服务团队。几年来，合作社受理各类咨询1200多条，解决各类蔬菜生产技术问题726条，为农户挽回直接经济损失3000多万元。如今，富民蔬菜合作社围绕“一粒种子”主题创意，年吸收参观、学习、交流的人数达2000多人次，年销售各类特色果蔬5000多万元。服务范围已覆盖盐城、连云港、徐州等22个镇5万多亩高效特色果蔬基地。在2022年新冠肺炎疫情期间为上海、苏州等地“菜篮子”保供做出了一定的贡献。



在仰望美丽田野中寻找“创新基因”

富民蔬菜合作社紧紧围绕“创新基因”培养，让美丽田野插上科技腾飞的翅膀，点亮智慧，创新放飞。一是创新运作模式。紧紧围绕田园综合体这一目标定位，与“在水一方”民宿有机结合，把合作社打造成集现代农业、生态采摘、农旅结合、休闲体验于一体的高效农业创新样板。突出名片打造，让企业、合作社参与，带有商业模式的顶层设计，让城市元素与乡村有机结合，形成共建的开发模式，吸引更多的游客和投资商前来观光、休闲、度假、投资，打造美丽田园、美丽合作社基地，从而达到让家庭合作社的“颜值”更高、人气更足、投资更多、产业更旺的优势。合作社目前农业机械化率100%、农产品品牌化率100%、“四新”推广覆盖率100%。一个“田园综合体”的雏形已经形成。二是创新培育共享经济。与射阳现代农业产业园一起，利用“在水一方”平台，注册“友东”牌青椒，对基地1200多亩高效园艺产品论证，全力打造“技术、品种、资金、信息、营销”等共享平台，全面建立“种苗圈”“椒友圈”“富民圈”等各类朋友圈5个，合作产销共享人员3200多人，带动朋友圈人均在“共享经济”中分得红利1万多元。三是创新培养智慧农业。全面勾画“科技研发、质量追溯、电商运营、综合展示”智慧合作社建设，通过APP终端控制、互联网+、大数据理念等智慧元素，引领合作社和农户在互联网时代实现共赢，让富民蔬菜合作社成为绿色、有机果蔬的“乐园”，全面带动农户共同致富。

在聆听振兴号角中寻找“富民音符”

作为示范合作社，合作社遵循“小家”带“大家”的共同致富理念。一是在产业链上舞动“富民音符”。合作社从产前、产中、产后建立全产业链模式，全面建立“合作社+工作室+农户”的运作模式，建立青椒、土豆、甘蓝、西葫芦等4条产业链，让农业在产业链各个环节上获得“四新”技术；在产业链各环节上传递共享经济；在产业链各环节上分得“红利”。目前富民蔬菜合作社带动产业链人数达4200户，人均在产业链上增收4万多元。二是在大舞台上传递“富民音符”。利用园区1000平方米的乡村大舞台，整合资源优势，将身边的创业典型、致富能人、电商玩家、智慧农业、抖音直播、网红打卡等编成故事，在乡村大舞台上表演，让农民在“寓教于乐”中体验美丽乡村、感知现代农业、涌动创业激情，一起为乡村振兴出谋划策，一起开启新征程。三是在大数据上寻找“富民音符”。合作社全面整合射阳县合德镇友爱园、凤凰园18个企业，26个合作社、79个种植大户成立富民“联合体”，突出“数据”建立，将现代农业市场信息、品种产量、价格动态、规格标准、上市时间、产品质量、物流时速、绿色指标等一系列信息建立“动态化数据库”，用数据创造财富，用数据引领乡村振兴，真正让“大数据”的理念走进基层，让农民在“大数据”上，找到“致富音符”。如今，一个合作社的“小家”正引领乡村“大家”共同致富的画卷已靓丽呈现。